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ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 
ΕΡΓΟ «Κατασκευή δρόμου σε ιδιωτική γη στις κοινότητες Αγρίδια και Δύμες» 

 
1. Εισαγωγή 
 
Οι πληροφορίες για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή 
από τον Διευθυντή του Τμήματος Δασών (Αρ.Φακ. 2.10.002/26 και ημερομηνία 7/2/2019) για 
αξιολόγηση.  
 
Με βάση την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 
23, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   

 
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου σύμφωνα με τη Μελέτη 
 
Το έργο αφορά διάνοιξη δρόμου, ο οποίος θα κατασκευαστεί σε ιδιωτικά τεμάχια γης, έχει 
μήκος 1900 μέτρα και πλάτος 5.0 μέτρα. Η εκσκαφή θα ακολουθεί την οριοθέτηση του 
δρόμου ως το όριο του κρασπέδου και προς το εσωτερικό στο καθορισμένο πλάτος.  
 
Ο δρόμος διέρχεται ορεινής δασικής περιοχής με πολεοδομικό συντελεστή Γ3, Ζ1 και Ζ3, 
ανατολικά του χωριού Δύμες σε υψόμετρο 950-1000 μέτρα. Σημειώνεται ότι η περιοχή 
εμπίπτει εντός της ζώνης ευθύνης των 2Km του Τμήματος Δασών για κατάσβεση δασικής 
πυρκαγιάς και θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες πρόσβασης για πυροπροστασία τουλάχιστον 
120 εκταρίων ιδιωτικού πευκοδάσους πέραν των άλλων περιοχών με γεωργικές 
καλλιέργειες. Πρόκειται περί νέας χάραξης, ενώ οι δύο δρόμοι που θα ενωθούν είναι 
εγγραμμένοι. 
 
Η κατασκευή του δρόμου στοχεύει στη σύνδεση δύο υφιστάμενων αδιέξοδων αγροτικών 
δρόμων στην κοινότητα Αγριδίων για έγκαιρη επέμβαση πυροσβεστικών οχημάτων σε 
περίπτωση έκρηξης δασικής πυρκαγιάς. Στην ευρύτερη περιοχή μελέτης δεν υπάρχει 
ικανοποιητικό οδικό δίκτυο για σκοπούς πυροπροστασίας, ενώ στην περιοχή κατάντη του 
δρόμου υπάρχει γεωργική δραστηριότητα που αυξάνει τον κίνδυνο έκρηξης πυρκαγιάς. 
Επιπλέον ο δρόμος θα εξυπηρετεί τις ανάγκες διακίνησης των κατοίκων τις κοινότητας. 
 
Σύμφωνα με το έντυπο πληροφοριών, κατά την κατασκευή του δρόμου, θα αφαιρεθεί η 
χαμηλή θαμνώδης βλάστηση που αποτελείται κυρίως από κοινά είδη λαδανιάς (Cistus sp), 
ενώ θα εκριζωθούν περίπου 70 δέντρα τραχείας Πεύκης (Pinus brutia), από τα οποία τα 25 
θα είναι διαμέτρου μεγαλύτερης των 21cm. Tα υπόλοιπα είναι νεαρότερα δέντρα. Επίσης, 
αναμένεται  περιορισμένη παρενόχληση της πανίδας από τις εργασίες κατασκευής. Η 
περιοχή από την οποία θα περάσει ο δρόμος δεν επηρεάζει φωλιές αρπακτικών ή καταφύγια 
χειροπτέρων. 
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Τα υλικά των εκσκαφών θα χρησιμοποιηθούν επί τόπου για επιχωματώσεις στα κράσπεδα ή 
σε μικροκοιλάδες. Σε κάποια σημεία τα αδρανή υλικά θα απομακρύνονται άμεσα για να μην 
γίνουν καταστροφές σε ιδιωτικές περιουσίες κατάντη του δρόμου. 
 
  

 
 
Χάρτης 1: Διαδρομή του προτεινόμενου δρόμου (πράσινη γραμμή), τμήμα του οποίου 
εμπίπτει εντός ΖΕΠ - Περιοχή Κοιλάδας Ποταμού Ξυλούρικου CY5/8 (κίτρινη σκιαγράφηση). 
 
 
3. Ζώνη Ειδικής Προστασίας (Περιοχή Κοιλάδας Ποταμού Ξυλούρικου) 

 
Τμήμα της όδευσης του προτεινόμενου δρόμου μήκους περίπου 300 m, στο νοτιότερο μέρος, 
περνά εντός των ορίων της Ζώνης Ειδικής Προστασίας - Περιοχή Κοιλάδας Ποταμού 
Ξυλούρικου CY5/8. 
 
Η ΖΕΠ «Κοιλάδα Ξυλούρικου» συνδυάζει ορεινά και ημιορεινά χαρακτηριστικά και 
καλύπτεται από θαμνώδεις σχηματισμούς μακκίας βλάστησης, οι οποίοι διακόπτονται από 
συστάδες κωνοφόρων, παραποτάμια βλάστηση, καθώς και κάποιες ανοικτές εκτάσεις με 
φρυγανική βλάστηση. Η περιοχή καθορίστηκε ως ΖΕΠ για επτά είδη του Παραρτήματος Ι της 
Οδηγίας της ΕΕ για τα Άγρια Πουλιά [2009/147/ΕΚ] που αναπαράγονται στην περιοχή σε 
σημαντικούς αριθμούς: Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca, Τρυπομάζης Sylvia melanothorax, 
Πέμπετσος Parus ater cypriotes, Πευκοτρασιήλα Lullula arborea, Δακκαννούρα Lanius 
nubicus, Σιταροπούλλι Emberiza caesia και Νυκτοπούλλι Caprimulgus europaeus. 
 
Στην περιοχή μελέτης, σύμφωνα με την υφιστάμενη γνώση, δεν απαντούν είδη φυτών του 
Παραρτήματος ΙΙ της Οδηγίας των Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ) ούτε είδη φυτών που 
περιλαμβάνονται στο Κόκκινο Βιβλίο της Χλωρίδας της Κύπρου. 
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4. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν   
σοβαρά από το έργο 
 
4.1 Θα υπάρξει αλλαγή της χρήσης γης η οποία στο παρόν στάδιο καταλαμβάνεται κυρίως 
από πευκώδη βλάστηση η οποία θα αφαιρεθεί, και αλλαγή στο ανάγλυφο του εδάφους, ώστε 
να είναι δυνατή η κατασκευή του δρόμου. Ως εκ τούτου απαιτείται ορθή διαχείριση των 
μπαζών/χωμάτων τα οποία θα προκύψουν από τις κατασκευαστικές εργασίες.  
 
4.2 Πρέπει να διασφαλιστεί η προστασία των εδαφών και των υπόγειων νερών, από τυχόν 
ρυπογόνες ουσίες που είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν κατά το στάδιο κατασκευής του 
έργου, οι οποίες ρυπαίνουν τα νερά και το έδαφος και οποιαδήποτε απόρριψη να γίνεται να 
σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 
4.3 Αναμένεται επηρεασμός της ατμόσφαιρας, από τις εκπομπές ατμοσφαιρικών ρύπων και 
διοξειδίου του άνθρακα από τη λειτουργία των οχημάτων και  μηχανημάτων τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή του δρόμου. 
 
4,4 Για τη κατασκευή αλλά και λειτουργία του δρόμου, απαιτούνται ενεργειακοί πόροι, και 
συγκεκριμένες ποσότητες υδάτων των οποίων η επάρκεια είναι περιορισμένη, και θα πρέπει 
να εξασφαλιστεί η προμήθεια/ επάρκεια τους σε συνεννόηση με τις αρμόδιες αρχές. 

 
 
5. Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να   
προκαλέσει στο περιβάλλον 
 
Οι κυριότερες αρνητικές  επιπτώσεις  που  αναμένεται  να δημιουργηθούν  κατά  τη διάρκεια 
των κατασκευαστικών εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 
 

i. Αφαίρεση χαμηλής θαμνώδους βλάστησης και περίπου 70 δέντρων τραχείας Πεύκης 
(Pinus brutia), με όλα τα συνεπακόλουθα/επιπτώσεις στην τοπική πανίδα, 
συμπεριλαμβανομένης της πτηνοπανίδας. 
 

ii. Επηρεασμός/ κατακερματισμός της Ζώνης Ειδικής Προστασίας - Περιοχή Κοιλάδας 
Ποταμού Ξυλούρικου CY5/8. 
 

iii. Αλλαγή χρήσης της γης η οποία στο παρόν στάδιο καταλαμβάνεται κυρίως από 
πευκώδη βλάστηση η οποία θα αφαιρεθεί. 
 

iv. Δημιουργία στερεών αποβλήτων και μπαζών (χώματα, μπάζα και περιττά 
πετρώματα) προς διαχείριση, τα οποία θα προκύψουν ως αποτέλεσμα της 
μετακίνησης των υλικών εκσκαφής για κατασκευή του δρόμου. 

 
v. Αυξημένα επίπεδα ηχορύπανσης ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών και 

εμφάνισης σκόνης στην ατμόσφαιρά η οποία θα προκύψει από τις κατασκευαστικές 
εργασίες. 
 

vi. Εκπομπή ατμοσφαιρικών ρύπων από τα μηνανήματα/ οχήματα τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών. 
 

vii. Χρήση φυσικών πόρων (καύσιμα, ενέργεια, νερό κ.λπ). 
 
Οι κυριότερες επιπτώσεις που  αναμένεται  να  δημιουργηθούν  κατά  τη διάρκεια λειτουργίας 
του δρόμου, αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 
 

i. Επηρεασμός της τοπικής πανίδας συμπεριλαμβανομένης της πτηνοπανίδας η οποία 
δεν θα μπορεί να χρησιμοποιεί αυτή την έκταση γης για τροφοληψία, φωλεοποίηση, 
και αναπαραγωγή, δεδομένης της αφαίρεσης των δέντρων. 
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ii. Κινδυνός επηρεασμού της Ζώνης Ειδικής Προστασίας - Περιοχή Κοιλάδας Ποταμού 

Ξυλούρικου CY5/8, ως αποτέλεσμα της διευκόλυνσης πρόσβασης. 
 

iii. Πιθανή δημιουργία διαφόρων ρευμάτων αποβλήτων (μηχανέλαια κ.λπ ) και αέριων 
εκπομπών από τα μηχανήματα, κατά τις εργασίες συντήρησης του δρόμου. 
 

iv. Φωτορύπανση η οποία θα προκύπτει από τις ανάγκες φωτισμού κατά την διάρκεια 
της νύχτας. 
 

v. Χρήση φυσικών πόρων κατά τις εργασίες συντήρησης (καύσιμα, νερό κ.λπ). 
 
 
6. Περιγραφή των κυριότερων μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, 
προληφθούν ή μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 
 
6.1. Προσπάθεια μείωσης του αριθμού των δέντρων που θα αποκοπούν, τόσο στο στάδιο 

του λεπτομερούς τελικού σχεδιασμού της διαδρομής του δρόμου, όσο και κατά τη 
διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών. 
 

6.2. Oρθή διαχείριση των μπαζών/χωμάτων τα οποία θα προκύψουν από τις 
κατασκευαστικές εργασίες. 

 
6.3. Παρακολούθηση και συντήρηση των μηχανημάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την 

κατασκευή του έργου αλλά και τις εργασίες συντήρησης,  σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
 
6.4. Εφαρμογή σχεδίου έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση εκδήλωσης  πυρκαγιάς. 
 
 
7. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 
 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, τμήμα της όδευσης του προτεινόμενου δρόμου μήκους περίπου 
300 m, στο νοτιότερο μέρος, περνά εντός των ορίων της Ζώνης Ειδικής Προστασίας  Natura 
2000 «Περιοχή Κοιλάδας Ποταμού Ξυλούρικου CY5000008».  
 
Η περιοχή καθορίστηκε ως ΖΕΠ για επτά είδη του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας της ΕΕ για τα 
Άγρια Πουλιά [2009/147/ΕΚ] που αναπαράγονται στην περιοχή σε σημαντικούς αριθμούς: 
Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca, Τρυπομάζης Sylvia melanothorax, Πέμπετσος Parus ater 
cypriotes, Πευκοτρασιήλα Lullula arborea, Δακκαννούρα Lanius nubicus, Σιταροπούλλι 
Emberiza caesia και Νυκτοπούλλι Caprimulgus europaeus. Έπειτα στα πλαίσια του 
διαχειριστικού σχεδίου για την πιο πάνω περιοχή προστασίας, καθορίστηκαν οι ευνοικές 
τιμές αναφοράς (πληθυσμιακά δεδομένα) για κάθε ένα από τα πιο πάνω είδη, οι στόχοι 
διατήρησης της περιοχής, οι οικοσυστημικές υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από την 
περιοχή προστασίας, και καθορίστηκαν συγκεκριμένα μέτρα διαχείρισης. 
 
Μετά από διαβούλευση με την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, η οποία ως αρμόδια Αρχή για 
διατήρηση και προστασία της πτηνοπανίδας κρίνει ότι απαιτείται η εκπόνηση Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης για περεταίρω αξιολόγηση του υπό αναφορά έργου (άρθρο  33(3) 
του Νόμου, (Ν.127(I)/2018), συμπεραίνεται ότι οι επιπτώσεις κατασκευής και λειτουργίας του 
δρόμου είναι διακριτές. Κάποιες από τις επιπτώσεις που χρήζουν περεταίρω αξιολόγησης 
είναι αβέβαιες, ενώ άλλες επιπτώσεις πιθανό να  είναι σημαντικές (επηρεασμός 
πτηνοπανίδας από αφαίρεση 70 δέντρων π.χ),  σε βαθμό που δύναται να κινδυνεύσει η 
ακεραιότητα της υπό αναφορά περιοχής προστασίας από τη κατασκευή και λειτουργία του 
έργου.  
 
 
 
 
 



 5 

8. Θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής  
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, αφού έλαβε υπόψη τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, την υποβληθείσα μελέτη, 
τη θέση της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας όσον αφορά τη πτηνοπανίδα της περιοχής,  και 
τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου, έχει διαμορφώσει τη θέση ότι, για την 
περαιτέρω εξέταση του θέματος, θα πρέπει να ετοιμαστεί και υποβληθεί Μελέτη Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης σύμφωνα με το άρθρο 33(3) του περί της Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από ορισμένα έργα Νόμου του 2018  (Ν.127(I)/2018). 
 

 
  

 
 
 
Δημήτρης Κουτρουκίδης 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
23.9.2019 
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